

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Ардатовская средняя общеобразовательная школа № 1»

РЕФЕРАТ

**на тему: «Предпосылки
возникновения обмена. Виды
обмена: дарообмен, молчаливый
обмен, случайный обмен»**

**Выполнила: Долгова Анастасия
обучающаяся 5 «а» класса**

р.п. Ардатов, 2013 год

Содержание.

I. Введение.

II. Виды обмена.

1. Дарообмен.
2. Случайный обмен.
3. Молчаливый обмен.

III. Заключение.

IV. Список литературы.

I. Введение.

В условиях натурального хозяйства (первоначальный период существования человеческого общества) продукция изготавливалась для собственного потребления. Под влиянием природных условий (например, условий для развития животноводства, земледелия или рыбной ловли) и в интересах увеличения производства постепенно люди специализировались на изготовлении определенных видов продукции. Появившаяся излишняя в данном хозяйстве продукция стала товаром, поскольку использовалась для обмена на другую эквивалентную продукцию, изготавливаемую иным производителем, но необходимую и данному производителю. Это важнейшая **предпосылка** возникновения обмена продукции.

Помимо перехода от натурального хозяйства к производству товаров и их обмену, непосредственной предпосылкой появления денег является и имущественное обособление производителей товаров, которые становились собственниками изготавливаемой продукции. А собственники продукции уже были вправе обменивать принадлежащие им товары на необходимые им или на приемлемый для всех товар, способный выступить всеобщим эквивалентом на рынке – деньги.

Деньги - одно из величайших изобретений человечества. Они составляют наиболее увлекательный аспект экономической науки. Деньги заколдовывают людей. Деньги - единственный товар, который нельзя использовать иначе, кроме как освободиться от них. Деньги - это историческая и экономическая категория. Как историческая категория деньги являются продуктом цивилизации. Они возникают с появлением товарообмена и как производные от обмена. Роль денег сводится к функции посредника обмена. Исторические деньги - это товар особого рода, товар - посредник обмена, товар - знак стоимости. Как экономическая категория деньги представляют собой средство платежа, измерения стоимости товаров и услуг и накопления этой стоимости. Современный мир без денег представить невозможно. С ними неразрывно связаны все успехи мировой цивилизации. Они создали общество таким, каким мы его видим, с его достоинствами и противоречиями. Важно понять, что представляют собой деньги как явление рыночной экономики. На каждом крупном историческом этапе развития общества формировалось особое мнение о деньгах как важнейшем элементе общественной жизни.

Упоминания о деньгах, изображения денег встречаются во всех памятниках культуры, начиная с древнейших времен. У разных народов деньгами служили раковины, скот, камни, меха, люди и другие, подчас самые неожиданные экзотические предметы. Деньги сегодня предстают как в виде чувственно осязаемых монет и банкнот, так и в виде конфиденциальной информации, скрытой на пластиковых карточках. Почему все эти материальные предметы и нематериальные активы называются деньгами?

Потому, что можно купить на них полезные для нас вещи, добиться оказания необходимой услуги, получить доступ к информации. Люди часто наделяют деньги магическими свойствами, приписывают им человеческие пороки и возможность исцеления. Из-за денег совершаются преступления, ими движется хозяйственный и духовный мир.

К непосредственным предпосылкам появления денег относятся:

- переход от натурального хозяйства к производству товаров и обмену товарами;
- имущественное обособление производителей товаров - собственников изготавливаемой продукции.

II. Виды обмена.

1. Дарообмен.

Люди не ценили вещи, которые делали сами, и с готовностью меняли их на такие же, но изготовленные иными людьми. Полученные в обмен вещи были лучше отданных в дар только потому, что были сделаны в другой местности. Особо ценились вещи, сделанные прославленными умельцами. Их стремились всеми силами получить, хотя вполне могли изготовить и сами. И вообще люди определенного племени чаще всего не изготавливали, хотя вполне могли изготовить, вещи, которые могли получить путем дарообмена. Сэкономленное время использовалось на производство вещей, идущих на "экспорт". Результатом было своеобразное разделение труда между племенами, которое не было связано с различием природных ресурсов и имело чисто социальное происхождение. Существовала традиция изготавливать одни вещи в одних местах, другие - в других. Важно отметить, что вещи, полученные в обмен, нередко вообще не использовались. И тем не менее их постоянно стремились получить. Ценность их состояла не в их потребительной стоимости, а в том, что они были получены в дар. Человек чувствовал большое удовлетворение, когда посылал и получал дары. Великая гордость человека состояла в том, чтобы выставить на всеобщий показ предметы, полученные в дар. Это давало ему большой престиж.

Все данные этнографии говорят о том, что обмен между членами общин возник в форме дарообмена. Первоначально был важен сам факт обмена, а не обмениваемые вещи. Вещи, переходя из рук в руки, преодолевали большие расстояния. В результате к людям, живущим в определенной местности, могли попадать предметы, которые в ней не изготавливались. Как следствие обмен мог приобрести и утилитарный характер. Люди начали вести обмен и ради получения определенных предметов, которые сами не изготавливали и не были способны изготовить.

Так в рамках дарообмена начал возникать товарообмен. Он долгое время происходил в оболочке дарообмена и по каналам дарообмена. Его можно

было бы назвать дароторговлей. Дароторговля всегда ведется только между определенными людьми, которых в этнографической литературе принято именовать торговыми партнерами. Дароторговля обычно осуществлялась вместе с дарообменом.

2. Случайный обмен товаров.

В глубокой древности возник обмен товаров и носил случайный характер, так как еще не существовало разделение труда. Продукты создавались для удовлетворения собственных потребностей. Лишь в исключительных случаях, когда появлялся некоторый излишек продуктов, повышающий потребности людей, продукты использовались для обмена. Случайным было и то, на какие продукты и в какой пропорции они обменивались.

Этой начальной ступени обмена была свойственна простая, или случайная, форма стоимости. Стоимость одного товара выражалась в каком-нибудь другом товаре. Например, мера зерна обменивалась на топор. В этом случае зерно играет активную роль, оно выражает свою стоимость в другом товаре - топоре и находится в относительной форме стоимости. Другой товар - топор играет пассивную роль, он служит лишь для выражения стоимости зерна и находится в эквивалентной форме стоимости.

3. Молчаливый обмен товаров.

Некогда один мудрец сказал, что деньги - это дорога, по которой катится колесо торговли. Другой мудрец сравнивал деньги с универсальным языком, на котором говорят в мире торговли. И оба были правы. Деньги были рождены торговлей и возникли как техническое средство, облегчающее обмен товарами. Ведь без денег более или менее легко может состояться только прямой обмен, когда у каждого из партнеров есть то, что нужно другому. Но даже если на рынок придут всего три человека, они не могут договориться об обмене, если им не помогут деньги. Таким образом, деньги необходимы для обмена. Обмен - движение товара от одного товаропроизводителя к другому. В свою очередь необходимость обмена обусловило разделение труда.

Сначала обмен носил случайный характер - продукты труда еще не были товаром (продукты производились для собственного потребления, а обменивались лишь излишки), обмен носил характер подарка и назывался молчаливым обменом.

С появлением товаров, дальнейшим разделением труда (товары производились специально для обмена), с появлением стоимости, рынка - обмен становится регулярным.

III. Заключение.

В конечном итоге, результатом обмена является замещение на общехозяйственном пространстве обмена производства с менее высоким уровнем индивидуальной производительности труда на производство с более высоким уровнем индивидуальной производительности труда в данный момент и так далее по кругу (спирали), по мере изменения индивидуальных уровней производительности труда. В результате обмена в выигрыше остаются обе обменивающиеся стороны, уменьшая свои индивидуальные затраты, и как следствие их индивидуальная производительность труда и возрастает общественная производительность труда. И чем больше таких обменных пар, тем лучше для экономики этого сообщества. Если растет производительность при производстве чего-либо, значит, падают затраты на производство этого чего-либо. Обмен дает возможность для дополнительного выпуска продукта, причем любого, в результате экономии времени. А это ведет просто к развитию экономики, к повышению совокупного производства и потребления.

Деньги резко облегчают перемещение (или, как говорят экономисты, «обращение») товаров между участниками торговли. Они служат тем универсальным языком, с помощью которого легко договариваются между собой продавцы и покупатели.

IV. Список литературы.

1. Материалы с Интернет – сайта.
2. Учебник-тетрадь по экономике.